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Dividendid ja maksuvaba tulu 

 

Austatud avaldaja 

 

Pöördusite õiguskantsleri poole küsimusega maksuvaba tulu arvestamisest juhul, kui on saadud 

ka dividenditulu.  

 

Tulevast aastast sõltub inimese maksuvaba tulu suurus tema aastatulust. Seejuures võetakse 

arvesse ka saadud dividendid, ehkki dividende ei maksustata tulumaksuseaduse järgi dividendi 

saaja tuluna. Kui isiku aastatulu jääb vahemikku 14 400–25 200 eurot, vähendavad saadud 

dividendid maksuvaba tulu ning tulumaksu tuleb juurde maksta. Märgitud vahemikust väiksemat 

või suuremat aastatulu teenival isikul seevastu ei teki seoses dividendituluga täiendavat 

maksukohustust.  

 

Põhiseaduse § 12 nõuab, et võrdselt tuleb kohelda võrreldavas olukorras olevaid isikuid. Teie 

kirjas toodud näite kohaselt said kolm isikut dividenditulu, igaüks 1000 eurot. Ehkki nad said 

dividende võrdselt, oli nende aastatulu erinev. Ühe isiku aastatulu jäi alla 14 000 euro, mis annab 

õiguse täiel määral maksuvaba tulu kohaldada; teise isiku aastatulu oli 15 400 eurot, mistõttu 

tema maksuvaba tulu väheneb; kolmandal isikul ei ole õigust maksuvabale tulule, sest ta teenis 

üle 25 200 euro aastas. Kuna isikute aastatulu on erinev, ei saa nende olukorda pidada 

põhiseaduse § 12 rakendamist silmas pidades võrreldavaks. 

 

Seadusandja valik arvestada maksuvaba tulu arvutamisel ka dividenditulu on kooskõlas 

ühetaolise maksustamise põhimõttega. Tulu saajaid koheldakse üldreeglina maksuvaba tulu 

suuruse arvutamisel ühtmoodi, olenemata teenitud tulu liigist. Kui dividenditulu ei läheks 

maksuvaba tulu suuruse määramisel arvesse, siis tekiks küsimus, millega on põhjendatud 

dividenditulu saajate soodsam kohtlemine võrreldes muud tulu – nt palgatulu, üüritulu või 

füüsilisest isikust ettevõtjana teenitud ettevõtlustulu – teenivate inimestega.  

 

Põhiseadus ei pane Riigikogule kohustust maksustada kõiki tulu teenivaid inimesi ühtmoodi. 

Astmeliselt rakenduva maksuvaba tulu puhul ongi tegemist poliitilise valikuga, mis võib, kuid ei 

pruugi meeldida. Võrdse kohtlemise põhimõtet praegusel juhtumil ei rikuta. 
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